

NUMERO DEL DIA  
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas  
Provincias, trimestre... 5  
Extranjero, año... 40  
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quince céntimos.



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:  
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º  
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15. Madrid

## Notas del día

### El dominio de Quebdana, primera necesidad.

Es lo primero que por el momento se necesita. Antes de que a ella fueran el general Aguilera y el coronel Larrea, y cuando tanto se hablaba de avance, ya indicamos (seguramente era idea vulgarísima y por eso la adelantamos) que esto suponía el dejar asegurada Quebdana, que quedaría a nuestra espalda, sobre todo si había de tomarse como base de penetración la laguna de Mar Chica. Y en cuanto el coronel Larrea inició su brillante movimiento desde Cabo de Agua (extrema posición nuestra en la Quebdana oriental), supusimos que había de darse la mano con el general Aguilera, acampado en el zoco del Arbá, ó sea en la Quebdana occidental, junto a Mar Chica.

Señalamos que una y otra regiones en que operaban uno y otro jefes, están separadas por el Monte Tessian (tan alto como el Gurugú) que ocupa el centro de la cordillera de Keledana que se extiende entre Mar Chica y Cabo de agua tributando las suyas por el Norte al Mediterráneo y por el Sur al caudaloso Muluya.

Al costado oriental del Tessian (cuya cima por su figura es llamada por los españoles «Peñeta»), y habitan los Kialaten que no han puesto resistencia armada al general Larrea en su avance hacia el encuentro de Aguilera.

Al otro costado están los Bual-Laten y entre estos y el Zoko de Arbá, es decir, la parte que dá hacia la fuerza que comanda el general Aguilera, habitan los Laha-dara é Herkanen, estos últimos limitados a la Aa Arkemán, territorio donde están situados el Zoko de Arbá y Punta Kiviana.

Los Herkanen son dueños de otra punta ó pequeño cabo sobre el Mediterráneo, igual a la Kiviana, más poblada pero menos dominante, cuya posesión es necesaria para darse la mano las fuerzas de Aguilera con las de Larrea en la punta de Muley Ali-Xerif.

La hostilidad de aquellos habitantes —que no han creído conveniente para sus intereses perder tal posición ó han sentido la influencia ó el amparo de la jarka— ha puesto límite por el momento a los éxitos que hubiéramos obtenido en el zoco del Arbá y Punta Kiviana, á lo cual han podido contribuir las dificultades con que á nuestros movimientos por tierra y mar ha contribuido el Levante de estos últimos días.

Hacia Quebdana han de converger, pues, fuerzas de las que tenemos dispuestas, para que los núcleos enemigos que allí se han levantado no adquieran vigor propio ó con auxilios de la jarka, que ya, en parte, es probable hayan recibido.

La primera necesidad es consolidar aquel dominio.

Tal vez por efecto de nuestra acción procediendo como debíamos y debemos —se convirtieron aquellos lugares, entre Mar Chica, Zeltán y Muluya, en teatro favorable para nosotros, donde

se decida la suante de la campaña, si la jarka se corre á apoyar el movimiento hostil que han iniciado los de Quebdana. Por de pronto —sin que esto suponga cambio en propósitos que venían anunciados— todo el resto de la división Orozco, que permanecía en Melilla (Rostrogordo) ha salido para la Restinga.

Y al propio tiempo que todo esto que referimos y en concordancia con ello, viene notándose en los últimos días cierto mayor alejamiento y menor consistencia del enemigo en las estribaciones del Gurugú, después de aquellos rabiños ataques en los anteriores, que desde entonces dijimos que pudieran ser aparatoso intento para ocultar sus movimientos y posiciones.

Las noticias de ayer por efecto de las exploraciones hechas desde nuestro campamento avanzado, algo acreditan estas hipótesis; no de completo abandono del Gurugú todavía, pero sí de haber debilitado aquellas posiciones.

### Sucesos inminentes.

De todos modos, la acción de las armas tiene que ser inmediata y decidida, cuando no decisiva; precisamente cuando más se hablaba de soluciones pacíficas, de que ni un momento nos hemos hecho eco, por parecernos completamente prematuras.

Es otra ahora la política de la campaña. Tratar bien á los pacíficos, á tiros con los belicosos; asegurando contra todos todo lo que se vaya de cualquiera manera adquiriendo.

Lo que hemos conquistado es de gran importancia, y por esto se comprende que si el enemigo lo disputa, sea éste y aquellos sitios aliados el comienzo de las batallas por muchos tan deseadas.

Sucesos trascendentales allí y al otro lado de Mar Chica (esto es accidental) están comenzando.

Es oportuna la orden dictada por el ministro de la Guerra para que se ponga en marcha la división que para ello, incluso los trenes militares, teníamos preparada.

Todo ello coincide con la ultimación de los elementos y preparativos que se han acumulado por Guelaya y por Quebdana en los contornos y aguas de Mar Chica.

¿Cuál será el inmediato desarrollo de nuestra acción militar?

Los sucesos de la guerra no acacien jamás como y donde concreta y exactamente se ha predicho.

Y en estos instantes sólo en las mesas de café, se sabe donde y hacia donde han de verificarse los más importantes encuentros.

Hay mucho de estudio previo, cuanto á las grandes líneas del procedimiento y al método; pero no es menester, ni menos trascendental lo que la eventualidad que escribe los detalles de la Historia, y sobre todo, la historia militar deja á la inspiración del momento.

### Del Extranjero.

Discútese en el mundo, al presente

con más calor que si estuviera en África, si se ha descubierto, ó no, por un yanqui otro nuevo, Cook el frío polo: el del Norte, no el otro, que está más verde.

Vemos si se trata sólo de una, «ardiente» fantasía.

### Un sano espíritu militar

Se confirma la noticia que dimos de que la brillante y entusiasta oficialidad de un batallón de cazadores había resuelto allí, en Melilla, frente al enemigo renunciar á todo ascenso que pudiera conquistar con su esfuerzo, permitiéndolo, como vienen haciendo artilleros é ingenieros, por la cruz de María Cristina.

Si el acuerdo de esa abnegada oficialidad encuentra, como es de esperar, imitadores, se habrá dado un gran paso en la seguridad del ejército, quizá el más trascendental de todos.

Así, reunidos en estrecho abrazo infantes, jinetes, artilleros é ingenieros, y cogiendo en medio á todos los demás Cuerpos llamados auxiliares y á los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, se habrá formado un bloque que será el cimiento principal de la Patria española, de esta Patria á la que falta ser regida más militarmente para que llegue el día, quizá no lejano, en que su reconstitución comience por el aumento del poder militar y naval, cual lo requiere su situación geográfica y estratégica y las naturales contingencias del porvenir.

Limite la valerosa Infantería y la gallarda Caballería española á ese batallón de Cazadores de Madrid, que tiene tan brillante historia militar y salga hecha desde Melilla la reorganización del ejército y de la marina sobre bases indestructibles, que afiancen el fraternal compañerismo entre los de tierra y los de mar, y dentro de cada uno de estos vastos ramos, el que debe unir á las distintas armas y cuerpos que lo forman.

### Noticia de sensación

Es posible que Muley-Hafid encomiende el gobierno del Rif al Rogui, creando allí un gran bajalato dependiente directamente de su autoridad.

El labor que se organiza puede que sea la base de las tropas que el Rogui lleve al Rif. Con tal habilidad del Sultán, consigue contentar al Rogui, que se convertirá legalmente en un pequeño Sultán, como lo fué, y hacer que el Rif deje de ser independiente y autónomo, como lo ha venido siendo.

Este sería un medio de ir fácilmente á una paz honrosa para España, pues podría cederse la provincia de Tres Forcas y entablar tratados comerciales con el Imperio, teniendo para salida y entrada de productos á Mar Chica en que habría que hacer un gran puesto militar y comercial ligado con Cabo de Agua y por éste con las Chafarinas.

### Las operaciones en el Rif

Siguen su curso en Melilla y el Peñón, en espera del deseado avance, para el cual ya decimos en otro lugar que se ha dispuesto la salida de la división Sotomayor.

Hay que esperar unos días para formar juicio exacto de la finalidad de esta guerra, comenzada sin la debida preparación para obrar con la rapidez extraordinaria que hubiera sido de desear para obtener inmediatos resultados.

De todos modos, la preparación se va haciendo á conciencia y con toda previsión para

evitar en cuanto sea posible, el más pequeño descalabro.

El señor ministro de la Guerra, no se da punto de reposo en preparar, ordenar y enviar cuanto pide el general Marina.

## A la guerra

Conformes estamos con el Sr. Maestre, pero sólo en eso de que debemos ir á la guerra grande, á la guerra de penetración y de conquista, á la cual de todos modos nos vamos á ver obligados á ir, como obligado, si no deseoso de ella, se ha de ver el Sultán Muley-Hafid, si quiere afirmar su trono, á lo que viene impulsado también por el movimiento musulmán.

Conformes, pues, en que debemos y tengamos forzosamente que ir á la guerra y, consiguientemente, por Ceuta, Tetuán y Larache, pero también por Alhucemas; sin que por este punto se hiciera la invasión real, sino como amenaza de invadir, y para llamar gente, que dejaría de ir hacia Melilla, por cuya plaza está indicada la línea de invasión hacia la izquierda del Muluya.

Por ese camino y con un fuerte Ejército la ocupación de Teza no sería difícil, y de allí á Fez, siguiendo el valle de Yenaum.

Sabido es que aun cuando la bahía de Alhucemas ofrece fácil desembarcar y las tierras próximas son fércas, la marcha á Teza, aun siendo menor la distancia desde Melilla, ofrecería dificultades por lo montañoso del territorio, pero es que sólo hay que mantenerse allí para amenazar y entretener fuerzas enemigas.

Por eso venimos diciendo que se necesita mucha gente y muchos elementos si hemos de obtener resultados positivos.

### Indemnizaciones

Por Real orden del 7 de Julio próximo pasado, se fijan las siguientes gratificaciones mensuales al personal militar que no teniendo su residencia habitual en el Real sitio de San Ildefonso estén en él de jornada, y cuyas gratificaciones se han hecho extensivas á la Armada.

	Pesetas.
Tenientes generales	700M
Generales de división	650M
Idem de brigada	600M
Coroneles	427,50
Tenientes coroneles	367,50
Comandantes	347,50
Capitanes	232,50
Subalternos	175
Personal que disfruta más de 1.500 y menos de 2.115	175
Sargentos	30
Cabos y soldados	9

### Los vecinos de Alcañiz y Ronda y Soledad Villafranca

Ni en las fondas ni en las casas particulares de Alcañiz quisieron acoger á Soledad Villafranca, cuya concomitancia con el capitán de las hordas anarquistas de Barcelona no puede ser recomendación para los nobles y leales pechos.

Y eso que ocurre en Alcañiz, tiene verdadera trascendencia, porque es la repercusión de cierta lección de civismo que un pueblo andaluz dió en el mes de marzo, negándose á albergar á Ferrer y á su amigo Soledad Villafranca, sombríos personajes cuyos nombres van y vienen estos días de la mormuración á los trámites judiciales, y aun á las sentencias firmes, como ocurre con el de Soledad Villafranca, nusa unida de Mateo Morral, amigo y confidente del huido Ferrer, la

cual fué desterrada á Alcañiz, primeramente.

Cuando la pareja estuvo en Ronda, un vecino se encaroó con ella, y les dijo:

—¿Qué hacéis aquí, donde estamos tranquilos y satisfechos? Aquí somos honrados, ídolos, que aquí no cabeis!

Ambos vecindarios de Ronda y Alcañiz, son reductos del sentido común y del instinto de conservación.

Suponemos que ahora los buenos catalanes, los que han presenciado lo ocurrido en Barcelona, no volverán á hospedar á Ferrer ni á su gente, su poniendo que no sea fusilado aquel y condenados á presidio los que de esta no sean también fusilados, si se prueba cometieron el delito de incendio, asesinato y saqueo.

### El coronel Larrea

La división Sotomayor.

El conocimiento que tiene el coronel Larrea del país, su privilegiada inteligencia, su ilustración, su valor sereno y su ciencia militar, le hacen un auxiliar poderoso del general en jefe del Ejército de operaciones.

Sus marchas demuestran su capacidad, no sólo militar, sino política, que es en la guerra elemento importantísimo para obtener resultados sin serios y peligrosos combates.

La necesidad del envío de más fuerzas se ha impuesto de tal modo, que ya se ha ordenado la salida de la división Sotomayor, formada por cuatro regimientos de Infantería (Príncipe, Cuenca, Guipúzcoa y Burgos), de á 1.600 plazas.

Dos escuadrones de Alfonso XIII, el 10.º regimiento montado de artillería, y las demás fuerzas auxiliares componen la división.

Nada hemos de decir de la composición de esas fuerzas; en las que el Arma de Caballería parece estar en la mínima proporción, pero que pudiera depender del terreno en que haya de operar.

Desde luego, y como complemento y en apoyo al artículo de Martín Gil, personalidad saliente por su vasta ilustración, conocimientos militares, y muy especialmente de organización, nuestro estimado colega El Liberal inserta en su número de hoy un juicio y bien escrito artículo, firmado por Aurelio Diaz de Freijo, en que se dice en resumen que en todas nuestras maniobras, guerras y organizaciones predomine el Arma de Infantería, «debiendo aumentarse la dotación de las otras en determinada proporción; proporción que bien fija Martín Gil, tomando como tipo la organización del Ejército alemán».

Es preciso, pues, sin disminuir soldados de Infantería, aumentar Caballería y Artillería.

### Desde Barcelona

Ayer se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar á dos guardias de Seguridadi plidiéndose para uno pena de muerte.

En el palacio de Bellas Artes se ha inaugurado el Congreso de Esperanto, presidido por el Dr. Zamenhof.

Muchos congresistas han salido para presenciar el juego de football, y otros para la corrida de toros.

En el local del Ateneo se han reunido gran número de periodistas, que constituyen la mayoría de todos los que trabajan en los diarios de Barcelona, con objeto de constituir la Asociación de la Prensa.

Se aprobaron unos Estatutos análogos á los de la Asociación de Madrid y se procedió á la elección de Junta, quedando constituida por los señores Opisco, Corominas, Buxarell, Corola, Alfonso Diaz, Bien Figuerola, Calde-

rón, Maynar, Carrarea, Marniolo, Suñer y Pérez Recha.

Los elegidos procederán después a la distribución de los cargos de la Junta.

El primer acuerdo tomado, a propuesta del Sr. Maynar, ha sido pedir al Ayuntamiento que honre la memoria del maestro ó insigne periodista Sr. Mañé y Flaquer, colocando su retrato en la galería de catalanes ilustres.

En la reunión se leyó una carta de D. Emiliano Iglesias advirtiéndose desde la cárcel al acto.

En la sesión se ha patentizado el espíritu de unión y franco compañerismo.

La gente de orden teme que no sea fusilado Ferrer y que más tarde llegue a ser indultado con lo que recobrarían su osadía los elementos anarquistas y peligraría el orden social.

EXTRANJERO

Derrota de los franceses en la Indochina.

De-Tham, el célebre bandolero, enemigo de los franceses, se emboscó con los suyos cerca de la aldea de Yen-Hung.

El capitán Perthuis, que no era práctico en el terreno, avanzó con su fuerza para tomar la aldea; pero al lado del camino por donde había de pasar existe una laguna bordeada de manglares, y detrás de ellos se habían parapetado los mejores tiradores de De-Tham, mientras que el resto de los rebeldes salió a hacerles frente desde el pueblo.

Comenzó el combate, pero de pronto suena una descarga y el capitán Perthuis y muchos legionarios caen muertos ó mal heridos.

Los franceses que no veían de donde partían las balas, retrocedieron desordenadamente pero se rehicieron y sostuvieron el combate, que duró desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche, en que se tuvieron que retirar por falta de municiones.

A la mañana siguiente recibieron refuerzos y se apoderaron, sin resistencia, de la aldea. De-Tham con el fuerte de su gente se había retirado, y los franceses sólo pudieron coger un prisionero, que declaró que la banda rebelde se componía de 120 hombres armados con fusiles mauser y de 300 ó 400 más, armados con lanzas, hachas y sables.

Los franceses tuvieron al capitán Perthuis, cuatro legionarios y nueve soldados de Infantería colonial muertos y 18 heridos.

El cólera en Rotterdam.

El consal español en Rotterdam ha participado al ministro de la Gobernación que el cólera sigue difundiéndose, por lo cual el señor La Cierva ha ordenado que sean redobladas las precauciones sanitarias en España.

Gran almirante.

Ha sido nombrado, por el Emperador de Alemania, el príncipe Enrique de Prusia, gran almirante de la escuadra de alta mar.

Maniobras navales.

Las maniobras de la escuadra alemana han vuelto a empezar, siguiéndolas el Emperador a bordo del Hohenzollern, desde donde serán dirigidas por el almirante von Baudissin, jefe del Estado Mayor general.

La escuadra que simula ser enemiga, mandada por el vicealmirante Zeye, y la amiga, por el príncipe Enrique.

Acuerdo ruso-japonés.

Se ha afirmado en Tokio el acuerdo ruso-japonés referente a la Manchuria.

Viaje de un candidato.

El candidato a la Presidencia de la República Argentina ha embarcado para Europa, proponiéndose visitar París, El Haya y Roma.

La huelga en Suecia.

En virtud de un acuerdo del Comité, 100,000 huelguistas volverán al trabajo, continuando parados unos 130,000.

Escuela militar en Uruguay.

El presidente del Uruguay ha puesto en Montevideo la primera piedra de los nuevos edificios, en los cuales se establecerán la Escuela militar y naval y la fábrica de cartuchos, cuyos gastos serán de dos millones de francos.

Expedición al Polo.

Varios periódicos publican relatos hechos por Cook de su expedición al Polo.

El explorador descubrió en el camino dos telas desconocidas.

Tuvo que sufrir padecimientos y privaciones atroces, permaneciendo una vez varios días sin comer y teniendo que defenderse de los osos.

Su exploración ha sido una continua fuga ante la muerte, y la necesidad de defenderse le impidió traer consigo colecciones de las zonas atravesadas, que aseguran la veracidad de sus afirmaciones.

Sin embargo, asegura que sus calumnias quedarán confundidas cuando compulsen las observaciones y notas de su diario.

La "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Administración central. Estado.—Asuntos

contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una secretaria de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de pensiones declaradas por este Centro durante la segunda quincena de Agosto último.

Hacienda.—Dirección general de la Denda y Clases pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general, recaídos en la reclamación de haberes procedentes de Ultramar.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación al crédito núm. 1 de la relación 76.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Anunciando la petición de la Compañía Vizcaína de Electricidad, en solicitud de concesión de un tranvía eléctrico desde el punto denominado la Avanzada al puerto de Algorta, y concediendo un plazo de un mes para la admisión de mejores proyectos.

Vocabulario español-marroquí

(Continuación)—11

Table with two columns: Spanish word and Moroccan equivalent. Includes words like Juramento, Jurar, Juzgar, La (artículo), Labios, Labrador, Ladrillo, Ladrón, Lana, Lámpara, Lanza, Lavandera, Lavar, Lengua, Lección, Leche, Leer, Legua, Lejos, Lema, Libro, Libre, Limón, Lobo, Loco, Lumbre, Luna, Luz, Llamar, Llano, Llave, Llenar, Llevar, Llorar, Madera, Madrid, Madrugada, Maestro, Mahometano, Mal, Malo, etc.

(Continuará).

Desde Cartagena

Maniobras militares

Los brillantes regimientos de España y Sevilla salieron el 27 al campo de Santa Lucía, donde esperaban la visita del gobernador militar de la plaza, general Sr. Diaz Ordóñez, que acompañado del general de la brigada de Infantería, Sr. Pérez Ballesteros, y lucido Estado Mayor, había de revisar a ambos regimientos, uniformados, armados y pertrechados con todo lo necesario para campaña.

El general gobernador quedó altamente satisfecho del excelente estado de instrucción disciplina y policía en que dichos regimientos se encuentran y del espíritu que les anima.

Al anochecer regresaron a la ciudad, atravesando las calles más céntricas de la misma para ir a sus cuarteles, siendo de admirar la marcialidad de estas tropas, que fué premiada con entusiastas aplausos y enérgicos vivas a España y al Ejército.

Se ha entregado del mando de la Comandancia de Artillería de esta importantísima plaza, el coronel D. Enrique Sánchez Bernal.

En el Arsenal

La parte que se ha cedido a la Compañía encargada de la construcción de los buques, se está restaurando y disponiendo perfecta-

mente. Se han construido tres enfermerías para los obreros del arsenal.

En general se nota una actividad prodigiosa, precursora de grandes empresas.

Se ha hecho una cariñosa despedida por el elemento militar y el civil; a dos sargentos, un cabo y doce soldados que, heridos el funesto día 27 de julio, van casi restablecidos a sus casas, ansiosos de volver a la defensa de los intereses de España y del honor de sus armas; siendo trasladados a la estación en los coches de Sanidad Militar y en automóviles de particulares.

Acudieron a despedir a los valientes soldados representaciones de Infantería, Artillería, Sanidad Militar, Cruz Roja y Estado Mayor a Infantería de Marina, general gobernador de la plaza Sr. Diaz Ordóñez, y el bizarro general de la brigada de Infantería Sr. Pérez Ballesteros.

El general Sr. Ramos repartió a los heridos dinero y habanos, como también hicieron diferentes miembros de la Cruz Roja, cuya institución es tan querida y respetada por los extraordinarios y desinteresados servicios que presta en todas partes.

Han llegado e incorporarse a los regimientos de España y Sevilla, 80 excedentes de cupo que venían destinados aquí.

Un artillero cartaginés.

Diario Oficial

Del día 5 del actual (Número 199)

Destinos varios.

Oficial primero de A. M., D. Anselmo Roig, vueltal al servicio activo, continuando de reemplazo hasta obtener colocación.

Primer teniente de caballería D. Manuel de Rivera, a la plaza de ayudante profesor de la Escuela de Equitación.

Ascenso.

A teniente coronel de Invalídidos, D. Agustín Luque, y a primer teniente, D. José Bou.

Médicos provisionales.

Se nombran médicos provisionales a las clases e individuos de tropa que figuran como médicos en la reserva gratuita facultativa de S. M., cuya relación inserta.

Se inserta relación de los licenciados en Medicina y Cirujía que ingresan en la reserva gratuita facultativa de dicho Cuerpo.

Sociedad Socorros Mutuos de Infantería.

Señores socios fallecidos en las fechas que se indican:

Primeros tenientes (E. R.)—D. Juan Izquierdo, 21 diciembre 1908, y D. José Cano, 6 abril 1909.

Teniente coronel R.—D. Benito Balado, 13 mayo ídem.

Comandante (E. A.)—D. Juan García Díaz, 17 ídem ídem.

Segundo teniente R.—D. Antonio Huerta, 1.º junio ídem.

Comandantes R.—D. Manuel Cajal, 14 ídem ídem; D. Juan Marcos Bruna, 8 julio ídem; y D. Antonio Flores, 12 ídem ídem.

Teniente coronel R.—D. Alonso de Pedro, 13 ídem ídem.

Capitanes R.—D. Antonio Mansilla, 13 ídem ídem, y D. Cristóbal Jarillo, 14 ídem ídem.

Comandante (E. A.)—D. Arturo Lerroux, 16 ídem ídem.

Capitán (R.)—D. José López Cancio, 17 julio 1909.

Coronel (R.)—D. Antonio Henares, 18 ídem ídem.

Capitán (E. R.)—D. Adolfo Casquero, 20 ídem ídem.

Comandante (R.)—D. Pedro San Juan, 22 ídem ídem.

Segundo teniente (E. A.)—D. José Fernández de Guevara, 23 ídem ídem.

Capitán (ídem)—D. Enrique Navarro, 27 ídem ídem.

Teniente coronel (ídem)—D. José Ortega, 27 ídem ídem.

Capitán (ídem)—D. Angel Melgar, 27 ídem ídem.

General de brigada.—D. Guillermo Pintos, 27 ídem ídem.

Comandante (E. A.)—D. Eduardo López Nuño, 27 ídem ídem.

Teniente coronel (ídem)—D. Tomás Palacio, 27 ídem ídem.

Primer teniente (ídem)—D. Joaquín Tourne, 27 ídem ídem.

Segundo teniente (ídem)—D. Angel Salcedo, 27 ídem ídem.

Capitán (ídem)—D. Isidoro Sánchez Gómez, 27 ídem ídem.

Quedan pendiente de publicación en 31 del pasado, 30 defunciones.

Correspondencia particular

Señor don S. P.—Barcelona.—Recibido giro.—Conforme liquidación.

Señor don J. B.—A bonada suscripción hecha fin del actual. Se cumplimentará su encargo.—Le enviamos números deseados.

Señor don V. P.—A bonada suscripción hasta fin diciembre del año actual.—Gracias mil.

Señor don T. V.—Santander.—Recibido giro.—Conforme.

Noticias generales

Los guardias segundos del puesto de Mondéjar (Guadalajara), Catalino Pendolero Corral y Mariano Yebra Barco, han auxiliado, conduciéndola a aquella villa, donde se le facilitaron los medios para reanimarle, a un hombre que se hallaba en una choza enfermo y que, según declaración del mismo, llevaba cinco días sin probar alimentos, donde hubiera perecido sin el referido auxilio, secundado por las autoridades que le facilitaron los alimentos y medicinas necesarios.

En Illescas (Toledo), por el primer teniente D. Ramón Morales, cabo Pedro Fernández y guardias segundos Eugenio Santos, Sixto Plaza, Francisco Riquelme, Juan García y Modesto Gómez, ha sido descubierto un robo cometido en octubre del año anterior al vecino de Cedillo Vicente López, consistente en pesetas 2,050 y alhajas, habiendo rescatada 1.273 de aquéllas y detenido a los poseedores como presuntos autores.

La Gran Vía.

Si se lleva a efecto el proyecto de prolongación de la calle de Pefecidos hasta la plaza de Leganitos, que constituye la tercera sección de la Gran Vía, habrán de derribarse las siguientes casas (algunas lo están ya).

Jacometrezo, 53 a 59, 74, 78, 80; Tudesco, 19, 15, 17, 19, 25 a 37, 16; Silva, 11 a 29, 14 a 30; San Bernardo, 6, 12, 14, 13 a 17; Cereb, 3, 7, 11 a 15, 2 a 8, 22, 26; travesía de Altamira, 4; Peraltas, 5, 6; Flor Alta, 1, 3, 7, Flor Baja, 2 duplicado, 14 a 22; Tedomil-Balart, 6, 1 duplicado, 3, 5; Parada, 3 a 11, 15; plaza de los Mostenses, 24; Rosal, 3; Isabel la Católica, 18 a 20, 23 duplicado a 33; San Cipriano, 4, 10, 5, 7; travesía del Conservatorio, 3 a 17, 4 a 14; Eguiluz, 2 a 10, 1 3; Santa Margarita, 3 a 7; Leganitos (calle), 38 a 42; Leganitos (plaza), 3, 4, y Reyes, 29.

Solares: Flor Alta, 5; Balart, 4; Parada, 13, 6; Flor Baja, 24; San Cipriano, 3; Eguiluz, 9; plaza Leganitos, 2; Flor Baja, 1 y San Bernardo, 9; Parada, 2.

En este trozo hay 43 solares del Ayuntamiento.

Importan las expropiaciones 9.659.505,07.

Destierros, persecuciones y clausuras.

De Barcelona han salido para Huesca, Puebla de Híjar, Zaragoza y otros puntos 26 desterrados más.

La Policía ha registrado una casa y una tienda de la calle de Maldonado, del barrio de Gracia, deteniendo a tres individuos.

En Zaragoza, y por orden del gobernador, ha sido clausurada una escuela laica clandestina del barrio de Torrero.

Se ha dispuesto que sean rigurosamente vigiladas las carreteras de la provincia.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado los médicos Sres. Blota y Cuesta, que protegieron la huida de un anarquista complicado en los sucesos de Barcelona.

Incendio.

Ayer, de madrugada, se declaró un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas de la calle de Jorge Juan.

Unos transeúntes al virtilieron la presencia del incendio y comenzaron a golpear las puertas del almacén, logrando despertar al dueño, que salió precipitadamente y avisó al dueño, que vive en el piso bajo de la casa contigua, que tiene comunicación directa con el establecimiento.

El fuego se propagó con rapidez y extraordinaria violencia.

Cuando llegó el servicio de incendios, las llamas se habían propagado a la casa número 70 y amenazaban devorarla.

Los vecinos de dicha casa, sorprendidos por el siniestro, abandonaron con celeridad sus habitaciones y se pusieron en salvo, y los bomberos comenzaron a arrojar los muebles por los balcones.

La carencia de agua en el lugar del siniestro, motivó el que los trabajos de extinción no pudieran tener la eficacia debida.

Pronto la fábrica quedó totalmente reducida a escombros.

La casa número 70 continuó siendo presa del incendio, pudiéndosele atajar en los pisos inferiores, pero no en los altos.

A las doce del día continuaba el fuego.

Por fin, en las primeras horas de la tarde se consiguió apagarlo.

Al lugar del suceso acudió el alcalde señor Encio.

El almacén destruido no estaba asegurado, y el dueño calcula las pérdidas en 40.000 pesetas.

Viaje de S. M. el Rey.

A la una de la tarde de ayer llegaron en automóvil, habiéndose detenido antes en Elorrio, el Rey, el marqués de Viana y el señor Quiñones de León, almorzando en Palacio con la infanta Isabel y la princesa Luisa.

Inmediatamente marcharon por la carretera de Riofrio, y regresarán a Madrid donde la presencia de S. M. es necesaria; dado que, como Jefe Supremo del ejército precisa conocer la

marcha de la guerra en el Rif que parece entra en nueva fase.

Además, el estado de Cataluña aun cuando tranquilo al parecer, exige constante cuidado y gran previsión, lo cual obliga a S. M. el Rey y al jefe del Gobierno a estar en Madrid.

Socorro a los soldados.

En el Gobierno militar de Córdoba, se ha celebrado una reunión presidida por la presidenta de la Junta de Damas encargada de allegar recursos para las víctimas de la campaña, recibiendo 40 pesetas el sargento Lisardo Fajardo (cazadores de Madrid), el cabo Benito Pérez (de Arapiles), el cabo de cornetas Juan Martínez (de Las Navas), el corneta Manuel Guizoz (de Arapiles), y los soldados Timoteo Calzón (de Las Navas), Juan González (regimiento de África) y Fausto Santa Meda (de Legaña).

A los agraciados dirigió el gobernador militar un caluroso discurso, excitándoles a seguir defendiendo con entusiasmo a la Patria.

Fin de las regatas.

Han terminado en Bilbao las regatas, jugándose la última prueba para la Copa del Cantábrico, que ganó el «Tuga», del Duque de Montpensier, llegando en el orden siguiente los demás balandros premiados: «Slec», «Sogalinda II», «Chonta», «Cammy» y «Ciseco IV», y después se repartieron los premios de todas las regatas en el «Sporting Club».

Accidentes del trabajo.

El obrero electricista José Aroniz, que se hallaba reparando el cable de la calle de Florida Blanca, en Murcia, se cayó al arroyo, sufriendo un grave accidente, que a poca de ingresar en el hospital falleció.

Muy desanimadas las fiestas a causa del temporal.

El director de penales.

Con propósito de visitar las obras de la colonia penitenciaria de Dueso, llegó a Santander el Sr. Roncales, director general de penales, con el jefe de obras de la dirección señor Escalera.

El príncipe de Mónaco.

El príncipe de Mónaco visitó las cuevas de Arta, y obsequió al capitán general con un banquete a bordo del «Princesse Alice».

Debido a un error de ajuste, nos vemos precisados a reproducir hoy el folletín que publicamos en nuestro número del sábado.

Bibliografía

José A. Vázquez.—ESE SOL, PADRE Y TIERRA. No. 1.—Costumbres de la Sierra.

El último libro de José A. Vázquez, es una bella y conmovedora historia de la Sierra de Aracena que el autor conoce admirablemente, un cuadro de costumbres camperas andaluzas hecho con mano de maestro.

El prólogo notabilísimo que precede a la nueva obra, trazado por la pluma insigne de Manuel Chaves, nos releva de hacer una más extensa apología del nuevo trabajo literario.

El libro de Vázquez, se halla de venta en Madrid, en la librería de F.ª Puerta del Sol, 15, al precio de dos pesetas.

El cartel para hoy

ZARZUELA.—A las 7.—A. B. C.—La tajadera.—Bohemios.—La comisaria.

APOLO.—A las 7, Las bribonas.—Los hombres alegres.—La mala sombra.—El método Corritz.

PRICE.—A las 9 Lucía di Lammemor.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—A la vera der quere.—La divisa —Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

GRAN TEATRO.—A las 7.—La pajarrera nacional.—La señora capitana.—El alegre manchego.—Dora, la viuda alegre (especial).

NOVEDADES.—A las 7.—La manfa zainorana.—El guitarrico.—La trapería.—La tormenta.

COLISEO DEL NOVIADO.—A las 6 1/2.—El niño de Rosa.—Ninón.—Sangre moza.—La viejecita.—Sangre moza.

CINEFLUO.—(Compañía Salva).—A las 10.—Buena gente.

Entrada al teatro y jardines (para toda la noche) 50 céntimos.

LA TINA.—A las cinco, Las hijas del Zebedeo.—Enseñanza libre.—La república del amor.—El grumeta.—Ninón.—La república del amor.

ROMEA.—A las 7 1/2.—La Zahorí.—La moral del mar.—Despedida cruel.—Cuando las hojas caen.



Gran Relojeria de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Apartado de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados. Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados. Seguros de vida dotales, a cobrar a los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados. Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados. Dotes para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana e islas Baleares: Salva, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumana, Carupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Agosto de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

J. DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Siam, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CAL VOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y a los diez y seis años empezó a desaparecer, hasta el punto que a los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posea remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estojava a seguir siendo calvo, y continúe ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día! Hoy gracias a esta preparación poseo una cabellera abundante y que tanto me ha costado, he decidido explotarla, beneficiando con ello a los demás, pues su precio es muy reducido. Diríjase para precio y detalles, indicando señas, a su domicilio postal en España, DON PEDRO MORENO, BARCELONA, CALVINA 22, MADRID, CALVINA 15.

CAMAS Y MUEBLES

La Gran Bretaña Ventas a plazos y al contado Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 Preciados, 7 Fuencarral 102 Atacha, 111

no haya podido alegar en su favor alguna acción, alguna reforma de carácter administrativo, alguna irregularidad en el procedimiento, alguna falta de competencia, alguna falta de personalidad, alguna falta de capacidad, alguna falta de legitimación, alguna falta de representación, alguna falta de poder, alguna falta de forma, alguna falta de contenido, alguna falta de objeto, alguna falta de causa, alguna falta de finalidad, alguna falta de interés, alguna falta de utilidad, alguna falta de oportunidad, alguna falta de necesidad, alguna falta de conveniencia, alguna falta de justicia, alguna falta de equidad, alguna falta de moralidad, alguna falta de probidad, alguna falta de honestidad, alguna falta de integridad, alguna falta de dignidad, alguna falta de decoro, alguna falta de respeto, alguna falta de consideración, alguna falta de respeto a la dignidad de la persona, alguna falta de respeto a la dignidad de la familia, alguna falta de respeto a la dignidad de la sociedad, alguna falta de respeto a la dignidad de la patria, alguna falta de respeto a la dignidad de la humanidad.

estas obras que se publicaron en aquel año. Charat so-lamente las más útiles y bien escritas. Don Isidoro de Anillón presentó al rey el primer tomo de *Lecciones de Geografía*, mandadas trabajar de su Real orden para el Seminario de Nobles y de más colegios de enseñanza. Don Francisco de Clemente y Alfo, también de suyo de la Real Armada, dio el primer volumen de su traducción de las obras de Champe (mandadas hacer también de Real orden y costeada por el gobierno), a saber: *El Tratado de educación*, la *Geografía* y la *Historia Geográfica*. Miró me hizo el obsequio de dedicar-me aquel trabajo suyo. Por el mismo tiempo se empezaba a publicar la traducción de la *Geografía universal* de Guillermo Guiberte.

MEMORIAS DEL PRINCIPAL DE LA PAZ Don Gregorio Banerres publicaba su *Filosofía Jar-macológica*. Don Ignacio Lacort y D. Isidoro de Escara, su *Pronunciario armenio*, *teórico-práctico del cuerpo humano*, obra escrita bajo el impulso y protección del Gobierno, dada a luz en la imprenta real. Don Luis Garmier, ayudador también y protegido por el Gobierno, dio su traducción del *Tratado médico-filosófico de la manía*, por el doctor Pinet (1).

Don Gregorio Banerres publicaba su *Filosofía Jar-macológica*. Don Ignacio Lacort y D. Isidoro de Escara, su *Pronunciario armenio*, *teórico-práctico del cuerpo humano*, obra escrita bajo el impulso y protección del Gobierno, dada a luz en la imprenta real. Don Luis Garmier, ayudador también y protegido por el Gobierno, dio su traducción del *Tratado médico-filosófico de la manía*, por el doctor Pinet (1).

La dirección de trabajos hidrográficos continuó rificando al mundo marítimo, y haciendo un gran servicio a la humanidad con sus prolijos y exactísimos reconocimientos que hacían nuestros marineros en la hidrografía de las dos Américas (1). (1) Para dar una muestra de la importancia de estos trabajos, me bastará indicar aquí las observaciones que acabando de hacer por nuestro doctísimo marino D. Cipriano Ceballos. La latitud de Campeche está equivocada en doce minutos. La de los Bóqueres en cinco. Los errores en longitud eran mayores. El canal entre la costa y el ferrocarril tenía un error de veintidos millas. El ancho de mar entre Campeche y las Arucas se equivocó en un punto que puede ser mayor de la extensión que se le daba. Desde la Desconocida hasta Sisal, hasta Jilacango, hasta de